ZADANIA – METABOLIZM
Część 1. – Barbara Bukała
[bookmark: _Hlk132659972]Zadanie 1. (0-2)
W stojących obok siebie dwóch szklankach (nr. 1 i 2.) znajdowała się taka sama objętość wody sodowej.  
[image: ]




Do szklanki nr 2. dodano enzym katalizujący reakcję:
H2CO3 ⇆ H2O + CO2
Trzech uczniów poproszono o przedstawienie przewidywanych wyników doświadczenia. Każdy z nich udzielił innej odpowiedzi:
· I uczeń – w szklance nr 2. wydzieliła się większa ilość CO2, niż w szklance nr 1.
· II uczeń – w obu szklankach wydzieliła się taka sama ilość CO2, jednak w szklance nr 2. proces ten zaszedł o wiele szybciej niż w szklance nr 1.
· III uczeń – wydzielenie CO2 nastąpiło tylko w szklance nr 2.

Określ, który uczeń podał prawidłowy wynik doświadczenia, uzasadnij swój wybór.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Zadanie 2. (0-3)
[image: ]Poniższy schemat przedstawia przebieg reakcji w obecności i nieobecności katalizatora. 




· Wskaż, jakim symbolem została oznaczona:
a) energia reakcji katalizowanej: _____,
b) energia reakcji niekatalizowanej: _____,
c) spadek energii swobodnej reakcji: _____.

Zadanie 3. (0-2)
[image: ]W celu zilustrowania miejsca kwasu adenozynotrifosforowego w procesach metabolicznych przedstawiono następujący zapis: 








· Wskaż symbole literowe, którymi oznaczono procesy katabolizmu i anabolizmu.

anabolizm: _____		katabolizm: _____

· Określ, który z tych procesów jest reakcją endoergiczną, a który egzoergiczną.

endoergiczna: ______	egzoergiczna: _____

· Podaj przykłady procesów, które są reakcjami egzoergicznymi i endoegicznymi.

1. ______________________________________________________________________

2. ______________________________________________________________________



Zadanie 4. (0-1)
Szybkość reakcji enzymatycznych jest zależna między innymi od stężenia enzymu oraz od stężenia substratu. W stałej temperaturze i przy stałym pH zależności te kształtują się następująco:
[image: ]









· Wskaż symbol literowy, którym został oznaczony wykres określający szybkość reakcji enzymatycznej jako funkcję ilości:

· substratu: ____________.
· enzymu: _____________.



Zadanie 5. (0-3)
[image: ]Na aktywność enzymów wpływają niektóre substancje chemiczne. Substancje, które obniżają aktywność, nazywamy inhibitorami. Mechanizm działania inhibitorów jest bardzo różny. Na schematach zamieszczono dwa rodzaje inhibicji. 










· Podaj nazwy rodzajów inhibicji przedstawionych na schemacie I oraz II.

I: ______________________________ II: _________________________________

· Określ, na czym polega zasadnicza różnica między przedstawionymi sposobami inhibicji.

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

Zadanie 6. (0-3)
Wykres przedstawia szybkość reakcji enzymatycznej katalizowanej przez ten sam enzym dla dwóch różnych substratów (S1 i S2).
[image: ]









· Podaj substrat, w stosunku do którego enzym wykazuje większe powinowactwo. Wybór uzasadnij.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Zadanie 7. (0-1)
Penicylina i inne antybiotyki z tej grupy nieodwracalnie hamują aktywność transpeptydazy bakteryjnej warunkującej tworzenie wiązań poprzecznych pomiędzy wiązaniami peptydowymi w bakteryjnej ścianie komórkowej. 

· Na podstawie przedstawionego tekstu wyjaśnij, dlaczego (z wyjątkiem osobnicznych reakcji alergicznych na penicylinę) penicylina jest lekiem nieszkodliwym dla człowieka.

[bookmark: _Hlk132661608]_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Zadanie 8. (0-2)
Przebieg fotosyntezy i natężenie tego procesu zależą od czynników zewnętrznych i wewnętrznych.
· Podaj po trzy przykłady czynników zewnętrznych i wewnętrznych, które wpływają na intensywność tego procesu metabolicznego.
	Czynniki wewnętrzne
	Czynniki zewnętrzne

	1. …………………………………………………..
	1. …………………………………………………..

	2. …………………………………………………..
	2. …………………………………………………..

	3. …………………………………………………..
	3. …………………………………………………..



Zadanie 10. (0-2)
Cykl Calvina – inaczej faza ciemnościowa fotosyntezy – mimo tego, że jest niezależna od światła, musi zachodzić w dzień.
· Wyjaśnij, dlaczego faza ciemnościowa fotosyntezy nie może zachodzić nocą.

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Zadanie 11. (0-2)
[image: ]Rysunek przedstawia schematyczną budowę chloroplastu.



· Wskaż strukturę(y),
· w której zachodzi synteza cukrów: ____________________.
· w której powstaje tlen: ______________________________.
· które decydują o autonomii tych organelli: __________________.
Zadanie 12. (0-2)
Proces chemosyntezy przebiega w dwóch etapach:
I. związek nieorganiczny + O2  związek utleniony + energia
II. CO2 + H2O + energia  związek organiczny + O2

· Wskaż etap chemosyntezy, który odpowiada fazie ciemnościowej fotosyntezy.
 ________________________________________________________________________________
· Określ zasadnicze znaczenie chemosyntezy w przyrodzie.
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

Zadanie 13. (0-2)
[image: ]Na schemacie poniże przedstawiono fosforylację niecykliczną.



· ustal donor i akceptor elektronów: _______________________________.
· Podaj jakimi symbolami literowymi oznaczono fotoukłady PS I i PS II.
PS I: _____________________.	PS II: _____________________.

[bookmark: _Hlk132662527][image: ]Zadanie 14. (0-2)











I. ____________________________________________________________________________
II. ____________________________________________________________________________



[image: ]Zadanie 15. (0-3)















__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

[image: ]
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Zadanie 16. (0-1)
Podaj zasadniczą różnicę między koenzymem a grupą prostetyczną.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Zadanie 17. (0-1)
[image: ]







Zadanie 18. (0-1)
[image: ]
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Zadanie 19. (0-1)
[image: ]

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Zadanie 20. (0-1)
[image: ]
anabolizm: ____________________
katabolizm: ___________________
Zadanie 21. (0-2)
· Wyjaśnij, dlaczego w układach ożywionych reakcje egzoergiczne i endoergiczne są ze sobą sprzężone.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
· Podaj nazwę związku, który pełni rolę nośnika energii w komórce między reakcjami egzoergicznymi. Po krótce opisz jego budowę.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Zadanie 22. (0-1)
Reakcje kataboliczne, w wyniku których uwalniana jest energia, zachodzą w dwóch organellach komórkowych: w mitochondriach – utlenianie biologiczne oraz w lizosomów – hydroliza trawienna.
· Wyjaśnij, dlaczego wyłącznie mitochondria pełnią rolę centrów energetycznych komórki.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Zadanie 23. (0-2)
[image: ]








Na podstawie analizy wykresu zaznacz spośród niżej podanych te parametry X, od których aktywność enzymatyczna może zależeć w sposób podany na wykresie.
A. temperatura,
B. stężenie substratu,
C. pH środowiska.



Zadanie 23. (0-2)
Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe lub F, jeśli jest fałszywe.
[image: ]
Część 2. – Witowski
Zadanie 24. (0-2)
[image: ]
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
[image: ]
Zadanie 25. (0-3)
[image: ]
Zadanie 26. (0-2)
[image: ]
Zadanie 27. (0-1)
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[image: ]Zadanie 28. (0-1)
Zadanie 29. (0-2)
[image: ]

Zadanie 30. (0-3)
[image: ]







Część 3. – Zbiór OMEGA
Zadanie 31. (0-1)
[image: ]
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Zadanie 32. (0-1)
[image: ]

[image: ]Zadanie 33. (0-1)









KM=_________
Zadanie 34. (0-1)
[image: ]
Zadanie 35. (0-1)
[image: ]

Zadanie 36. (0-1)
[image: ]
[image: ]Zadanie 37. (0-2)
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Część 4. – Zadania MIESZANE.
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image10.png
schemat przedstawia centralng role fotosyntezy w metabolizmie orga-
nizméw zywych.
/ er\ergia\
o, o,

mikroorganizmy fotosynteza| ——— —*zwierzeta
co, co,

zwiazki organiczne

v Podaj dwa argumenty uzasadniajqce centralng role fotosyntezy w me-
tabolizmie organizmow.




image11.png
Na rysunku przedstawiono reakcje fotosyntezy zachodzace w chlo-
roplastach roslinnych.

H.0

glukoza

co,
CHLOROPLAST

v Podaj nazwy elementéw skiadowych chloroplastu, oznaczonych sym-
bolami literowymi A i B. Okresl, jakie procesy biochemiczne w nich

zachodzq.




image12.png
v Wskaz, gdzie zachodzi proces redukcji, a gdzie proces utleniania.




image13.png
v Zestaw prawidtowo klase enzymdw (1—4) z typem katalizowanej reakcji
(I—1v):

1. hydrolazy,

2. oksydoreduktazy,
3. lazy,

4, ligazy.

| — katalizuja reakcje utleniania i redukcji;

it — rozkiadaja wiazania kowalencyjne z udziatemn czasteczki wody;

I — katalizujg synteze wigzania kowalencyjnego z udziatem ATP;

IV — rozszczepiaja wigzania kowalencyjne bez udziatu czasteczki wody.




image14.png
v Czy czynnikiem ograniczajgcym szybkosc reakeji w punkcie A bedzie steze-
nie enzymu, czy stezenie substratu? Podaj uzasadnienie wyboru odpowiedzi.





image15.png
v Na podstawie schematu (rys. 15.) okresl, ktéry z substratéw, S, czy S,
wykazuje wieksze powinowactwo do enzymu. Podaj uzasadnienie.

VA





image16.png
Przemiany biochemiczne, zachodzace w komoérkach, mozna okreslic
jako reakcje:

a) hydrolizy,
_b) utleniania,

¢} redukcii.

v Ktore z tych reakcji stanowiq przyktady reakcji katabolicznych, a ktére
reakcji anabolicznych?
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image18.png
1. Pirogronian jest koricowym produktem utlenanfa glukozy w komérkach J
oddychajacych beztlenowo.

2. Pirogronian jest substratem cyklu kwasti cytrynowego, okreslanego mianem J
cyklu Krebsa,

3. Pirogronian jest akceptorem wodoru przenoszonego przez NADH + H (
w fermentacji alkoholowej.

4. Pirogronian jest substratem reakcji pomostowej, podczas ktérej zachodzi

dekarboksylacfa oksydacyjna.
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Glukoza w warunkach bezilenowych ulega przemianic w kwas mickowy.
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Na podstawic analizy rysunku podaj. czy jest to proces anaboliczny czy kataboliczny.
Odpowied? uzasadnij jednym argumentem.




image20.png
Ocefi prawdziwosé stwierdzefs dotyezacych metabolizmu. Wpisz w odpowiednie migjsca

tabeli literg P. jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub litere F, jedli stwierdzenie jest falszywe.

PIE
1 W procesach  anabolicznych produkty reakcii sq bardziej
ziozonymi niz substraty.
2 Energia uwalniana w procesach anaboliczoych jest wykorzystywana do
‘| syntezy zwiazkow budulcowych,
3 Katabolizm to reakcje syntezy zwigzkow zlozonych z substancji prostych,
~ | wymagajace dostarczenia energii.





image21.png
Na schemacie przedstawiono zmiany energii substratéw i produktow reakeji zachodzacej bez
udziatu enzymu.

a)

energia - . e e e - e e \_1 - w.—____.—___]
s
o~ S~ substraly
/ \ { £~ produkly i
/ H= £ — energia aktywacji i
S s \ ! bez udziatu enzymu |

Na podstawie. B. D Hames, N M. Foaper, Krotkae wykdady. Biochemia, Wyd Naukowe 'WN, Warszaws 2005
Ustal, czy schemat przedstawia reakeje kataboliczng. czy anaboliczna. Odpowiedz
uzasadnij.

reakeji zachodzacej z udzialem enzymu.
Okresl, jaka role w przebiegu reakeji peini enzym.





image22.png
Uzupet HU ponmsze zdanie, wstawiajac w odpowiednie miejsca wyrazy ,wyiszg” lub

i2s2¢”, aby uzyska¢ poprawng informacje dotycz zacy reakeji zachodzacych w uktadach
zywych.

Reakeje egzoergiczne uwalniaja encrgic swobodng, zatem produkty reakcji maja energic
S <o NiZ substraty, natomiast w reakcjach endoergicznych, w ktorych energia
Jest pobierana, pmdul\tv reakcji Majg energie . riioeenn 112 substraty.
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Ponizej pokazano uproszczony schemat cyklu mocznikowego.
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Ustal, czy cykl mocznikowy ma charakter anaboliczny czy kataboliczny. Uzasadnij swojg
opini¢ podajac jeden argument.

Charakter cyklu:
Uzasadnienie: .....





image24.png
Wsrod wymienionych nizej procesow zaznacz dwa, ktore sg procesami anabolicznymi.
Fermentacja alkoholowa;

Chemosynteza;

Hydroliza skrobi;

Oddychanie tlenowe;

Replikacja DNA.

MONE R
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Schemat iluslruj.c pricp}yw energii w komaree roslinugj.
BO
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Na podstawic analizy powyzszego  schematu  uzupeinii  brakujace nazwy zwigzkow
chemicznych i procesow oznac onych literami A - D oraz podaj przyklad wykorzystania
przez organizm roslinny energii zgromadzonej w AT,

Cr .
Przyidad: ...




image26.png
Wyrdznia si¢ :rzly ry)py fosforylacji: oksydacyjna, substratowa i fotosyntetyczna,

1. Wskaz, w ktorym miejscu komorki zachodzi kazda z wymienionych fosforylacii:
a. Oksydacyjna:
b. Substratowa:
c. Fotosyntetyczna:

2. Kiéry rodzajow  fosforylacji ~ zachodzi  kosztem  energii  uwalnianej
W czasie wewnetrzne] reorganizacji bogatego w energic zwiazku organiczneyo oraz
cyklu Krebsa?





image27.png
Na schemacie przedstawiono dwa typy reakji metabolicznych.

ENERGIA

CO, + H,0 CO, + H,0

Rozpoznaj i podaj nazwy dwéch procesow biologicznych przedstawionych na schemacie, ustalajac
rodzaj energil warunkujacej zapoczatkowanie procesu X i energii powstalej w wyniku procesu Y.




image28.png
Ocen prawdziwos¢ stwierdzer dotyczacych metabolizmu. Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli litere P,
jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub litere F, jesli stwierdzenie jest falszywe.

1. W procesach anabolicznych produkty reakdji sa zwiazkami bardziej
zlozonymi niz substraty.

2. Energia uwalniana w procesach anabolicznych jest wykorzystywana do
syntezy zwiazkéw budulcowych.

3 Katabolizm to reakcje syntezy zwigzkow zlozonych z substancji prostych,
wymagajace dostarczenia energii.




image29.png
Enzymy majg zdolnos¢ obnizania energii aktywacji, przez co utatwiaja zainicjowanie reakcji. Szybkog¢
reakcji enzymatycznej (przy stalym stezeniu enzymu, pH i temperaturze) zalezy od steZenia substraty,
Stata Michaelisa (Ky) to takie stezenie substratu, przy ktérym reakcja osiaga potowe szybkosci maksy-
malnej - V,,,,, — w warunkach optymalnych. Ponizszy wykres ilustruje zaleznoé¢ miedzy szybkoscig

reakcji a stezeniem substratu.

szybkos¢ reakcji
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Na podstawie danych z wykresu podaj warto$¢ Ky,




image30.png
Na proces fotosyntezy skfadajq sig reakcje zalezne i reakcje niezalezne od $wiatta. Sposréd ponizszych
zdan zaznacz dwa, ktére zawierajy prawdziwe informacje dotyczace przebiegu i lokalizacji reakgji
fotosyntezy.
A, Wykorzystanie energii $wietinej w procesie fotosyntezy umozliwiaja czasteczki chlorofilu zgru-
powane w tzw. fotouktadach, w stromie chloroplastu.
B.  Produkcja ATP i NADPH jest rezultatem inicjowanej przez $wiatto wedréwki elektronéw przez
faricuch przenosnikéw oraz fotolizy wody.
C. W czasie reakgji fosforylacji cyklicznej, odbywajacej sig w tylakoidach chloroplastéw, zachodzi
synteza ATP potgczona z powstawaniem NADPH.
D.  Wytworzone NADPH jest wykorzystywane w cyklu Calvina do syntezy cukru (aldehydu 3-fosfo-
glicerynowego), jako czynnik utleniajacy i jako zrédto energii.
E. W cyklu Calvina przeksztatcanie dwutlenku wegla w cukier (aldehyd 3-fosfoglicerynowy) rozpo-
czyna sie przytaczeniem czasteczki dwutlenku wegla do czasteczki piecioweglowego zwiazku
organicznego.




image31.png
W komérkach autotroficznych sita asymilacyjna, powstajaca w fazie fotosyntezy zaleznej od Swiatly
(jasnej), umozliwia zachodzenie fazy niezaleznej od swiatta (ciemnej, cyklu Calvina). Nie wszystkie poniz.
sze sformutowania w sposéb poprawny opisuja powstawanie ATP i NADPH oraz ich znaczenie dla
przebiegu fotosyntezy.
Wsréd sformutowan od A do E zaznacz dwa, ktére sg prawdziwe.
A. ATP jest produktem fazy fotosyntezy zaleznej od $wiatla,a NADPH - fazy niezaleznej od $wiatta,
B. Jednym zwarunkéw syntezy ATP jest transport elektronéw przez taricuch przenoénikéw Zloka-
lizowany w chloroplastach.
C. Synteza NADPH, w zaleznoéci od rodzaju fosforylacji, jest sprzezona lub nie jest sprzezona
zfotoliza wody.
D.  NADPH i ATP s niezbedne do przeksztatcenia kwasu fosfoglicerynowego do aldehydu fosfo-
glicerynowego.
E.  Odtwarzanie pierwotnego akceptora dwutlenku wegla z aldehydu fosfoglicerynowego wy-
maga udziatu NADPH.




image32.png
Ponizsze zdania zawieraja informacje o fazie fotosyntezy niezaleznej od $wiatta.

Zaznacz zdanie zawierajace bledna informacje i uzasadnij swoj wybor.

A
B.

Reakcje niezalezne od $wiatfa przebiegaja w stromie chloroplastéw.

Faza niezalezna od swiatta, czyli tzw. cykl Calvina, sklada sie z trzech etapéw — karboksylacji,
redukdji i regeneracji.

W stromie chloroplastéw, w wyniku cyklu przemian CO, zostaje przeksztatcony w produkt
fotosyntezy.

W procesie redukgji dwutlenku wegla wykorzystywane sa produkty fazy Swietlnej— ATPiNADP.
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Naschemacie przedstawiono substraty i produkty przemian w mitochondrium.

Zaznacz zestaw 2wigzkéw oznaczonych jako X i Y.

glukoza | ATP
ATP

kwas pitagronowy, ADP i i

9N o= >

glukoza, ADPi P, L

B Zadanie 222.+

Na rysunku przedstawiono schematycznie preemiany metaboliczne zachodzace w komérce czlowieke,
wktérych glukoza maze stanowic zaréwno substrat, jak i produkt koricowy.

GLUKOZA

)

‘mleczan —» pirogronian +— aminokwasy

acetylo-CoA
co, kwasy tluszczowe

Podal, ktora z wymienionych substancji: mieczan, aminokwas ezy kwas thuszczowy, nie moze by¢ sub-
stratem przemian prowadzacych do powstania glukozy w koméce. Odpowledz uzasadnil





image34.png
Na schematach pokazano dwa mechanizmy inhibicji (hamowania) reakcji enzymatycznych.

A3

Inhibitor taczy sie 2 centrum aktywnym
Substrat
(a) Inhibicja kompetycyjna

» (>

Substraty
Inhibitor O ( Q
Enzym Centra aktywne nie przystosowane
(b) inhibicja niekompetycyina do przyjecia substratéw

Wyjasnij  dzialanie inhibitora W obu mechanizmach hamowania reakcji
enzymatycznych;

a) w przypadku inhibicji kompetycyjnej —

b) w przypadku inhibicji niekompety
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Na rysunku prze_dstawiono zmiang poziomu energii swobodnej substratow przeksztalcanych
w produkty w pewnej reakcji chemicznej.

Przebieg reakcji

a) Ustal, czy jest to reakcja endoergiczna, czy egzoergiczna. OdpowiedZ uzasadnij
jednym argumentem.
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Ponizszy nickomplemy schemat dotyezy sprzezenia energetycznego miedzy reakejami
Katabolicznymi i anabolicznymi zachodzacymi w komoree.

Uzupelnij schiemat, wpisujac poniésze okreslenia, tak Zeby na jego podstawic mozn:
bylo  poprawnic zinterpretowa  sprzgiemic  energetyczue micdzy reakejami
Kataboliczuymi | anabolicznymi w komorce.

anaboliczne,  kataboliczne,  pochlanianie energii,  uwalnianie energir




image37.png
Na schematach A i B przedstawiono przebieg procesu fotosyntezy charakterystyczny np.
dla kaktusow i innych roslin gruboszowatych. Wyksztaicity one swoisty sposb asymilacji
€O, i jego uwalniania podezas fotosyntezy.

Rodliny te sa przystosowane do warunkow suszy i do wysokich temperatur. Maksymalnie
oszezedna gospodarka wodna stanowi dla tych roslin warunek istnienia.

o P
2
c0,L—J
~
réine
N et fotosyntezy
A B

PEP - fosfoenolopirogronian

Ustal, ktory z przedstawionych proceséw (A czy B) odbywa sie w nocy. Uzasadnij, Ze jest
to wynik przystosowania do warunkéw zycia.
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Adenozynotrifosforan (ATP) jest nukleotydem zawierajacym w swojej czasteczee wiazania
wysokoenergetyczne. Na schemacie przedstawiono budowe czasteczki (ATP).

NH,

) Zaznacz stizalkami na schemacie miejsca wystepowania wigzaii wysokoenergetycznych
W czasteczee ATP.

b) Wyjasnij, co oznacza termin ,,wigzanie wysokoenergetyczne”.

©) Okresl, ktore stwierdzenie dotyczace roli ATP w komorce jest prawdziwe, a ktore
falszywe. Wpisz W ostatniej kolumnie tabeli litere P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, lub litere F, jesli stwierdzenie jest falszywe.

P/IF

ATP jest nosnikiem energii i bezposrednim donorem energii w ukladach
biologicznych.

ATP moze by¢ magazynowany w komorkach i wykorzystywany zaleznie
od potrzeb komorki.

3. | ATP. ulegajac hydrolizie do ADP i Pi lub do AMP i Pi. magazynuje energie.
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Na schemacie przedstawiono dwa gléwne kierunki metabolizmu: anabolizm i katabolizm.
Ponizej numerami oznaczono zwiazki chemiczne lub grupy zwiazkow chemicznych, ktore
biora udzial w tych procesach.

anabolizm

katabolizm

LLATP 2 ADP+Pi  3.zwiazkiprostsze 4. zwiazki bardziej zlozone
Napodstawie: Biologia. Jedhoé¢ i é:norodnosc. pod red. M. Mackowiak, A. Michalak,
PWN, Warszawa 2008
Wpisz numery wlasciwych zwigzkéw lub grup zwiazkéw chemicznych biorgcych udzial
w procesach oznaczonych na schemacie literami A, B, C i D.

A B. C.
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Stala Michaelisa (Kg) jest miarq powinowactwa enzymu do substratu — im wigksze
powinowactwo wykazuje enzym, tym mniejsze jest stezenie substratu, przy ktorym szybkosé
reakcji jest rowna potowie szybkosci maksymalnej.

W tabeli przedstawiono wartosci statej Michaelisa dla czterech roznych substratow reakcji
Katalizowanych przez okreslony enzym.

Uszereguj substraty wedlug wzrastajjcego powinowactwa enzymu do tych substratow,
wpisujgc w tabele numery 1-4.

Substrat | Wartos¢ Ky(moll) | Numer
A 65x10°
B 71x10°
c 12x10°
D 47x10°

Na podstawwie: J. Witwicki, W. Ardelt, Elementy enzymologii, Warszawa 1989.
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Oceii prawdziwos¢ stwierdzei dotyczgcych metabolizmu. Wpisz w odpowiednie miejsca
tabeli literg P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jeSli stwierdzenie jest
falszywe.

PF

W procesach anabolicznych produkty reakeji sa zwiazkami bardziej ztozonymi
niZ substraty.

Energia uwalniana w procesach anabolicznych jest wykorzystywana
do syntezy zwiazkéw budulcowych.

Katabolizm to reakeje syntezy zwiazkow zlozonych z substancji prostych,
wymagajace dostarczenia energii.
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Na schemacie w sposob uproszczony przedstawiono zasade dzialania pewnego enzymu.
substrat

%

kompleks
enzym-substrat

Na podstawie analizy schematu opisz sposob, w jaki substancja X umozliwia dzialanie
tego enzymu.
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Aktywnosé enzyméw moe by hamowana przez czasteczki zwane inhibitorami
Na schemacie przedstawiono dwa rodzaje hamowania aktywnosci enzymow.
A HAMOWANIE KOMPETYCYJNE B HAVOWANIE NIEKOMPETYCYINE

substrat  Inhiblor substrat inhibitor

lﬂmwﬁnﬂy & niekompetycyjny
& M

v
centrum contum .
S o

i enzym zablokowany enzym enzym zablokowany
Na podstawi: Bologia Jadoié  éorodosé, pod.red. M. Mackowiak. A Michalak PWN, Warszawa 2008

Na podstawie schematu opisz, na ¢zym polega hamowanie:
kompetyeyjne (A)

nickompetycyjne (B)

34.
Na uproszezonym schemacie przedstawiono strukfury A i B wystepujace w komorce roslinnej
oraz procesy zachodzace W tych strukturach.

1“@.
R S

‘Podaj nazwy tych struktur oraz nazwy procesow, Ktore w nich zachodzq.
A Struktura . Proces .
B. Struktura ..

Proces ..
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Na schemacie przedstawiono katalityczne dziatanie pewnego enzymu.
Koenzym

apoenzym

enzym - substrat

A

substraty

N

produkt

Koenzym
i apoenzym
Na podstavie: P. Hoser, Figiologia organizmov z elementam anatomi caowieka, Warszava 2000,

a) Sposrod wymienionych wlasciwosci enzymu zaznacz dwie, ktdre mozna okresli¢
wylacznie na podstawie schematu.

A. Nie zuzywa sie W trakcie reakcji.

B. Nie wplywa na rownowage reakcji.

C. Wykazuje duza aktywnos¢ Katalityczna.

D. Przyspiesza przebieg reakcji chemicznej.

E. Jest specyficzny wzgledem substratu dzigki koenzymowi.

b) Zaznacz rodzaj enzymu, Ktéry Kkatalizuje przedstawiony na schemacie reakcje
enzymatyczng.

A. Transferaza - enzym przenoszacy grupy chemiczne z jednego zwiazku na drugi.

B. Liaza - enzym powodujacy niehydrolityczny rozpad czasteczek substratu.

C. Ligaza - enzym Katalizujacy taczenie sie dwdch czasteczek.
D. Hydrolaza - enzym bioracy udziat w reakcjach hydrolizy.
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Stwierdzono, ze pewna reakcja enzymatyczna zachodzi zawsze w temperaturze ok. 20 °C.
Okresl i uzasadnij, jaki wplyw na przebieg tej reakcji bedzie mialo
1. podwyiszenie temperatury do 70 °C

2. obnizenie temperatury do 5 °C.

37.

Na proces fotosyntezy skiadajq si¢ reakcje zalezne i reakcje niezalezne od swiatia.

Sposrod ponizszych zdai zaznacz dwa, ktore zawierajy prawdziwe informacje dotyczace

przebiegu i lokalizacji reakcji fotosyntezy.

A. Wykorzystanie energii swietlnej w procesie fotosyntezy umozliwiaja czasteczki chlorofilu
zgrupowane w tzw. fotoukladach, w stromie chloroplastu.

B. Produkcja ATP i NADPH jest rezultatem inicjowanej przez swiatto wedrwki elektronw
przez taicuch przenosnikéw oraz fotolizy wody.

C. W czasie reakcji fosforylacji cyklicznej, odbywajacej sie w tylakoidach chloroplastéw,
zachodzi synteza ATP potaczona z powstawaniem NADPH.

D. Wytworzone NADPH jest wykorzystywane w cyKlu Calvina do syntezy cukru (aldehydu
3-fosfoglicerynowego), jako czynnik utleniajacy i jako zrédto energii.

E. W cyklu Calvina przeksztaicanie dwutlenku wegla w cukier (aldehyd 3-fosfoglicerynowy)
rozpoczyna sie  przylaczeniem  czasteczki dwutlenku wegla do  czasteczki
pigcioweglowego zwiazku organicznego.
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Proces fotosyntezy sklada sie z dwoch etapow - fazy zaleznej od $wiatla oraz fazy niezaleznej

od $wiatla.

‘Wirod sformulowan opisujacych przemiany zachodzace podczas fotosyntezy podkres]

dwa, ktére sa falszywe.

A. Faza zalezna od $wiatla zachodzi w tylakoidach gran chloroplastow, a faza niezalezna
od $wiatta w tylakoidach stromy chloroplastow.

B. Istota fazy niezaleznej od $wiatla jest redukcja CO,, ktéra wymaga dostarczenia energii
oraz elektronow.

C. ATP jest wytwarzane w fazie zaleznej od $wiatla, natomiast NADPH +H" w fazie
niezaleznej od $wiatla.

D. Zahamowanie reakcji fazy zaleznej od swiatla spowoduje ustanie reakcji fazy niezaleznej
od $wiatla.

E. Tlen, wydzielajacy si¢ w wyniku fotosyntezy, jest produktem fazy zaleznej od $wiatta.

40.
Na schematach A i B przedstawiono regulacje aktywnosci pewnego enzymu za pomoca
aktywatora i inhibitora niekompetycyjnego.

P @ ’ e

Gentrum aktywne

B _ —
‘”’ =6

Na podstawie schematu opisz, na czym polega inhibicja nickompetycyjna.
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Na schemacie przedstawiono przebieg reakei enzymatyczne

= )

cagsioczian fonplks Lompieis aetat
ot onaym cunstar anaym produkt

Na podstavwie schematu, okresl role enzymu i podaj przykiad jednej charakterystycznej
la miego wiiciwosci.

48.
Na schemacie presdstawiono cing seskcji nzymatycznych.

Kazdy etap tezo ciagu jest Katalizowany przez inny enzym. Produkt Koicowy ciagu reakeji
(D) moze hamowaé aktywnoéé enzymu 1.

Wjadui,  Jaki sposdb na przebieg tego clagu reakell wplynie:
) sukeesywae odprowadzanie produktu D 2 miejsca reakcji.
b) warastajace stezenie produktu D.

cuzm1 J—

B

n
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49.
Na schemacie przedstawiono proces biologicznego utleniania glukozy.

GLukoze

dikoliza

Podaj mazwy zwigzkin chemicznyeh, Ktore nalely wpisaé W miejsca ozmaczone
na schemacle X1Y.

X- Y-
50. _
'Na schemacie przgdstawiono podstawowe reakcje zachodzace w chioroplaceie.

cvtoptazma

Wyjaini na na czym polega powiazanic ze soba fazy Jasne) 2 fazy
ciemug fotosymtezy.
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Rysunek przedstawia zaleinosé szybkodei reakeji katalizowanej enzymatycznic od stgienia substratu.

J—

ViV

St

Fotosynteza st podstawowym, anabolicznym procesem biologicznym warunkujaeym 2yce na
Ziemi.

Podaj argument potwierdzajacy:

) anaboliczny charakter procesu fotosyntezy

b) role procesu fotosyatezy dla zachowania ycia na Ziemi w obece] formie
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We wszystkich organizmach, zar6wno jednokomérkowych, jak i wielokomérkowych, zachodz prze:
biochemiczne okreslane mianem metabolizmu. Ze wagledu na pracbieg i charakter dziel sig je na
boliczne i anaboliczne.

2) Okredl, ktdre opisy dotyczq przemian katabolicznych, a ktore - przemian anabolicznych. W

znak X w odpowiednie miejsca tabeli.
Przemiany | Przemiany

Kataboliczne | anaboliczne

1. [ Reakcje syntezy zlozonych zwiazkow chemicznych |
prostych zuwiazkéw chemicznych. B

Reakcje prowadzace do wytworzenia cukrow podczas
fotosyntezy.
Reakcje o charakterze egzoergicznym.
Reakeje, w kiérych energia substratow jest wyzsza
od energi produkté. 1
5. | Reakcje, podczas kidrych energia zostaje zakumuiowa- |
| | naw postaci wiaza chemicanych.
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Zadanie 1. (0
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stojących obok siebie dwóch szklankach (nr. 1 i 2.) znajdowała się taka sama objętość wody sodowej. 


 


 


 


 


 


 


 


Do szklanki nr 2. dodano enzym katalizujący reakcję:
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O + CO


2


 


Trzech uczniów poproszono o przedstawienie przewidywanych wyników 


doświadczenia. Każdy z nich 


udzielił innej odpowiedzi:


 


 


I uczeń 


–


 


w szklance nr 2. wydzieliła się większa ilość CO


2


, niż w szklance nr 1.


 


 


II uczeń 


–


 


w obu szklankach wydzieliła się taka sama ilość CO


2


, jednak w szklance nr 2. proces 


ten zaszedł o wiele szyb


ciej niż w szklance nr 1.


 


 


III uczeń 


–


 


wydzielenie CO


2


 


nastąpiło tylko w szklance nr 2.


 


 


Określ, który uczeń podał prawidłowy wynik doświadczenia, uzasadnij swój wybór.
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Zadanie 2. (0
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Poniższy schemat przedstawia przebieg reakcji w obecności i nieobecności katalizatora.
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Wska¿, jakim symbolem zosta³a oznaczona:


 


a)


 


energia reakcji katalizowanej: _____,


 


b)


 


energia reakcji niekatalizowanej: _____,


 


c)


 


spadek energii swobodnej reakcji: _____.


 


 




ZADANIA  –   METABOLIZM   Część 1.  –   Barbara Bukała   Zadanie 1. (0 - 2)   W   stojących obok siebie dwóch szklankach (nr. 1 i 2.) znajdowała się taka sama objętość wody sodowej.                Do szklanki nr 2. dodano enzym katalizujący reakcję:   H 2 CO 3   ?   H 2 O + CO 2   Trzech uczniów poproszono o przedstawienie przewidywanych wyników  doświadczenia. Każdy z nich  udzielił innej odpowiedzi:     I uczeń  –   w szklance nr 2. wydzieliła się większa ilość CO 2 , niż w szklance nr 1.     II uczeń  –   w obu szklankach wydzieliła się taka sama ilość CO 2 , jednak w szklance nr 2. proces  ten zaszedł o wiele szyb ciej niż w szklance nr 1.     III uczeń  –   wydzielenie CO 2   nastąpiło tylko w szklance nr 2.     Określ, który uczeń podał prawidłowy wynik doświadczenia, uzasadnij swój wybór.   _____________________________________________________________________________________ _____________________________________________________________________________________ _____________________________________________________________________________________   Zadanie 2. (0 - 3)   Poniższy schemat przedstawia przebieg reakcji w obecności i nieobecności katalizatora.                Wskaż, jakim symbolem została oznaczona:   a)   energia reakcji katalizowanej: _____,   b)   energia reakcji niekatalizowanej: _____,   c)   spadek energii swobodnej reakcji: _____.    

